

Все в ряды Красной Армии, все в организации!
Да здравствует диктатура пролетариата!
Да здравствует всемирная революция!
Да здравствует III Интернационал!»

«Известия Рыбинского Совдепа» 22 июня 1918 г.

108

*Воззвание Уфимского чехословацкого комитета коммунистов к солдатам чехословацкого корпуса с призывом прекратить братоубийственную войну с русским народом**

23 июня 1918 г.

Чешский народ, веками страдавший под ярмом Габсбургов, поднял знамя революции. В Праге и по всей Чехии революционное движение растет. Наши товарищи борются за самостоятельность Чехии, за республику, а вы подняли оружие против Советской республики. Почему вы это делаете? Вы, которые отказывались воевать против русских на австро-венгерском фронте, вы, которые три года сражались в их рядах, вы, которые отказались помочь социалистической республике, объявив нейтралитет. Вы совершаете черную измену нашему делу теперь, когда все восстали против Рабоче-Крестьянского правительства. Вы изменяете международному братству рабочих! Вы рабы и полицейские в руках ваших офицеров. Советские войска победили Каледина, Корнилова, Алексеева, и они победят. Но они не хотят уничтожить вас, потому что хорошо знают, что вы революционеры, что вы действуете под влиянием обмана. Мы предупреждаем вас, а вы сами решите, кто прав. Ваши офицеры или мы.

Помните, что на вас смотрит весь мир. Когда в Чехии ваши братья восстали против буржуазии, вы здесь являетесь рабами этой контрреволюционной буржуазии. Мы тоже служили в чешской армии, поэтому мы открыто скажем: мы против вашего выступления. Мы заявляем вам, таким же революционерам, как и мы: сознайтесь, что вас обманули, и не бойтесь выступлений против своих предателей.

Будьте мужами революции! Вы, революционеры, являетесь теперь пособниками немецкого империализма. Вас обманывали, что вам надо пробрить себе дорогу во Францию. Эта неправда!

Вас заставили прекратить подвоз хлеба в Центральную Россию, чтобы заставить русский народ взбунтоваться против Советов. Вы примкнули к тем, которые не хотят свободы и братства народов. Клевета, что вас Советская республика не хочет пропустить во Францию. Клевета, что вас она хочет запереть в лагерь военнопленных или выдать Австро-Венгрии. Правда только то, что Совет Народных Комиссаров не может вас пропустить вооруженными через Сибирь, где выступают банды Семенова, которые могут использовать вас так, как здесь, на Урале.

* Это воззвание, напечатанное на чешском языке, было широко распространено на фронте (примечание газеты).

Солдаты-чехи, откройте глаза! Вы помогаете душить первую социалистическую республику в мире! Бросьте оружие! Сохраните ваши силы для борьбы с действительным врагом, буржуазией! Прекратите братоубийственный бой! Да здравствует братство народов! Да здравствует Российская Социалистическая Республика!

Уфимский чехословацкий комитет коммунистов

«Вперед». (Уфа), 23 июня 1918 г.

109

*Газетное сообщение о переговорах с делегацией филиала
Чехословацкого национального совета, прибывшей
в г. Иркутск*

23 июня 1918 г.

В воскресенье 23 июня прибыла в Иркутск из г. Владивостока мирная делегация из Чехословацкого национального совета¹ и наших русских товарищей. Чехословаки были крайне удручены, узнав, что их соотечественники, увлеченные русскими контрреволюционерами, уже вступили в бой с советскими войсками. Выяснилось, что военное положение Франции требует немедленного прибытия чехословацких войск на их настоящий фронт.

У делегации имеются настолько авторитетные данные и документы, которые позволяют ей вполне надеяться на склонение враждующих чехословаков к миру. Тем не менее военные действия, не нами начатые, будут нами прекращены лишь после действительных и успешных шагов делегации к миру. В состав мирной делегации, выезжающей на Запад в ближайшие часы, Центросибирью делегированы товарищи Гейцман, Гаврилов и Лыткин. Предварительно делегаты обменялись взаимными гарантиями.

«Вечерние известия Иркутского губ. Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов», 24 июня 1918 г.

¹ Части чехословацкого корпуса, сосредоточенные к июню 1918 г. во Владивостоке, насчитывали около 13,5 тыс. человек. Их возглавляла специальная коллегия, в состав которой входили — начальник штаба корпуса генерал М. К. Дитерихс и члены президиума филиала ЧНС — В. Гирса, В. Гурбан, В. Гуска и Я. Шпачек. То обстоятельство, что эта группировка начала открытые военные действия против Советской власти лишь спустя месяц после начала мятежа, объяснялось тем, что она находилась на значительном удалении от остальных частей корпуса, в большей степени ощущала недостаток вооружения, и, наконец, тем, что солдат, уже достигших побережья Тихого океана, повернуть назад, на запад, оказалось далеко не просто. Ввиду этого, а также потому, что дипломатические представители Антанты и США во Владивостоке еще выжидали, как будут развиваться события на магистрали, руководители владивостокской группировки в течение всего июня убеждали Владивостокский совет в своей лояльности и вели переговоры с Центросибирью, стремясь усыпить их бдительность и исподволь подготовиться к выступлению.